

直达现场

昨天中午12点多，鄞州姜山工业园区一团“蘑菇云”腾空而起，不断向上翻涌的浓烟几乎遮蔽了整个园区……

8名工人被困在一幢3层楼里，危急关头，邻厂一名女工开来叉车，搭起梯子，与众人合力救下5人，另有3人却在惊慌中跳楼摔伤，所幸都无生命危险。

记者 张贻富
见习记者 刘骥文
通讯员 叶知秋
葛义鹏 陈杰



火灾现场航拍。 热虎航影供图

鄞州姜山一电器厂昨突发大火，浓烟遮蔽整个厂区 邻厂女工开叉车搭起救生梯

众人合力救下5人，另有3人跳楼摔伤，幸无生命危险

●现场

工业园区腾起一团“蘑菇云”

昨天下午1点，记者接到爆料驱车赶往现场，沿着宁南南路刚过万达广场，就远远看到一团团黑烟冲天而起。到了姜山镇区，浓烟犹如黑云压城让人分外压抑，空中还弥漫着焦糊味。

记者在现场看到，起火的是宁波英格乐电器有限公司，其厂区正好在环镇北路和小庄西路的交叉口区域。从相邻的一处高楼顶层看下去，整个厂区已陷入一片火海，周边道路上停满了消防车、警车、救护车，消防官兵已在各个方向铺设了水枪阵地，正在奋力压制火势。

在厂区南侧的大门出口处，一台32米消防高喷车的上半截已经隐没在浓烟中，大门内救火的消防队员完全被浓烟淹没，只见照明灯不停闪烁着亮光。一阵风吹过，浓烟翻涌而至，顿时将大门外的消防车和消防队员吞没其中，能见度不到2米，记者被熏得眼泪直流，赶紧向空旷地带撤退。

起火车间存放大量泡沫塑料

在火灾现场，还有不少从该工厂逃出来的员工，他们均身着藏青色工作服，上面印有“奥克斯”三字。记者采访了解到，英格乐电器有限公司以生产冰箱、洗衣机等电器为主，此前曾代加工奥克斯冰箱，但目前并无合作。而在起火的厂房里，存放着大量冰箱成品、半成品、生产原料，以及包装盒、塑料板等易燃物质。

一名女工告诉记者，他们中午12点半上班，她去外面打了点水，突然有一个阿姨边跑边大喊：“着火了，着火了。”她顺着那位阿姨指的方向，发现厕所附近的产品打包区域有火苗蹿起。

据这位女工说，厂里之前有培训过火灾逃生。得知起火后，她立刻返回工作的产品组装区域，呼叫其他同事，员工们纷纷向消防楼梯跑去。

她逃到外面时，发现火已经很大，透过窗户可以看到火苗，黑烟从窗户里不停地向外冒。她说，火势蔓延迅速主要是因为产品打包区域存放很多易燃的泡沫塑料。



有人从浓烟中向外搬液化石油气罐。



消防队员在浓烟中灭火。



120急救人员在现场待命。 记者 王鹏 摄

●讲述

38岁的安徽女工罗苗凤： 开叉车搭梯，合力救下5人

正在现场的装卸工林先生说，当时他在侧门进口不远处卸货，发现起火后，他一边叫工友往外跑，一边报了警。而在大门西边一栋三层厂房里的8名员工，被大火和浓烟堵在了里头。

与起火公司一墙之隔的是鄞州永佳电机工具公司，38岁的安徽女工罗苗凤发现邻厂起火后连忙跑过去，结果发现二楼、三楼窗口都有人呼救，就赶紧搬来一把梯子架在墙上，叫其他人过来

帮忙救人。

然而，梯子达不到二楼高度，三楼更不用说了。好在她以前是叉车工，她跑回自己公司里开来叉车，随后赶来的工友柳先生把梯子架在叉车顶上，扶着梯子。这样，被堵在二楼的5名工人顺利地获救了。

“当时，我心里都急死了，二楼在叫救命，三楼的已经哭了。”罗苗凤说，好在这时消防队员赶到了现场。

鄞州消防中队队员： 情急中，3人从三楼窗口跳下

在众人紧急施救时，三楼有3个人已经火烧上身，这时梯子距离三楼还有2米多远，他们已经没有退路。一片混乱中，3个人从窗口跳了下来。

“我们都叫着‘别跳’，可当时确实情况危急，3个人中有2个掉到一楼大门顶上的水泥挡板上，跌到了地上。另外1人在跳下时被消防队员拉了一下，落下时被其他队员拽住了，受伤较轻。”鄞州消防中队队员说，在因救人导致的梯子滑动时，队员徐程从梯子上跌落，也随3名伤者一起送医。

受伤最重的是19岁的四川女孩小王，经送明州医院诊断为枕骨、颈椎、盆骨等多处骨折，同时伴有肺挫伤和气

胸。她浑身疼痛，不方便说话，她的父母和男友都在旁陪同。

小王的男友说，他和小王都是这家工厂的员工，小王今年2月才进厂。火灾发生时，小王和另2个工友在三楼一间单独的检测车间里，直到火势很大才发觉，但他们已无法通过消防楼梯逃生了。

他从一楼直接逃了出来，发现女友还在里面就折返回来。此时，救人的梯子已经搭起来，但还够不着3楼窗口，他爬上一楼大门顶上的水泥挡板，准备协助救人。不料，女友身上着火，惊慌中第一个跳下来，重重地摔在了挡板上。随后跳下来的两人，其中一人被他接住，两人都只受了点轻伤。

●连线

“里面有很多氟利昂，遇到水根本不相溶，遇到高温还可能发生爆炸。”一名消防队员说。

据消防部门通报，此次共有9个消防中队、24辆消防车，120多名消防官兵前往现场扑救，过火面积约5000平方米。至昨天下午3点多，明火已被基本控制，大批消防队员佩戴防毒面罩开

始进入火场内攻。至记者昨晚9点发稿时，扑救仍在进行中。

昨晚7点30分，记者致电12369环保投诉热线，询问关于这次火灾是否有有害物质监测的相关信息。在随后的回复中，鄞州区环保局工作人员表示，由于该厂火灾不涉及危险化学品工厂或加油站等，故暂未启动相应的应急机制。